



# Kurier Ogrodowy

BIULETYN RADY OSIEDLA OGRODY

ISSN 1505-2346

Nr 4/2019 (112)



**Zdrowych i spokojnych Świąt  
oraz pomyślności  
w Nowym Roku  
życzą  
Rada i Zarząd Osiedla Ogrody.**



## Z działalności Rady Osiedla Ogrody

26 listopada 2019 w siedzibie Miejskiego Inżyniera Ruchu Poznaniu odbyło się robocze spotkanie radnych Osiedla Ogrody z miejskim inżynierem ruchu Łukaszem Dondajewskim, którego celem było podjęcie działań ze strony służb miejskich, które miałyby na celu uporządkowanie sytuacji na skrzyżowaniu ulic Dąbrowskiego i Szpitalna. W szczególności chodzi o brak możliwości swobodnej i bezpiecznej komunikacji osób korzystających z przystanków jak i samych mieszkańców czy też sposobu parkowania. Ustalono, że w trybie pilnym powstanie projekt, którego celem będzie polepszenie obecnej sytuacji. Opinia Rady Osiedla Ogrody jest od początku tej kadencji jednoznaczna. Tylko powstanie tzw. Zachodniej Bramy może spowodować, że problemy z którymi mamy w tym miejscu do czynienia w dużej części znikną.

Z kolei 12 listopada br. w siedzibie Zarządu Dróg Miejskich odbyło się spotkanie z Radnymi Osiedla Ogrody w sprawie przebudowy ul. Radosnej. W spotkaniu oprócz przedstawicieli ZDM i Radnych Osiedla, uczestniczyła również Pani projektantka tej inwestycji. Stan aktualny tego przedsięwzięcia jest następujący: ze względu na charakter inwestycji, który jest przebudową a nie modernizacją ulicy, projekt obejmuje wiele czynników składowych. ZDM wykonuje bardzo dokładne lustracje dotyczące stanu infrastruktury podziemnej ulicy, czyli jaki jest stan sieci kanalizacji ściekowej i deszczowej, sieci gazowej, sieci energetycznej. Projekt obejmuje, również propozycje

lokalizacji, wg. zgłoszeń mieszkańców, miejsc parkingowych i możliwości obsadzeń zieleni. Działania ZDM prowadzone są zgodnie z procedurami prawnymi dotyczącymi tego przedsięwzięcia. Radni są w stałym kontakcie z prowadzącymi tę przebudowę.

Rozpoczął się remont chodnika przy ul. Botanicznej od strony wschodniej. Jest on finansowany z środków finansowych Rady Osiedla, które zostały z tegorocznego remontu chodnika przy ul. Dobrej. W miarę możliwości finansowych remont będzie kontynuowany w przyszłym roku.



Na nasz wniosek Zarząd Dróg Miejskich zamontował dodatkowe oznakowanie świetlne na przejściach dla pieszych i rowerzystów przez ul. Dąbrowskiego przy ul. Szamotulskiej i ul. Botanicznej. W przypadku pojawienia się pieszego lub rowerzysty zaczynają migać diody nad znakiem drogowym. Dotychczas przejście było słabo oznaczone i tym samym niebezpieczne dla pieszych i rowerzystów. Mieliśmy informacje, że dochodziło tam do groźnych incydentów. Mamy nadzieję, że obecne oznaczenie znacznie przyczyni się do bezpieczeństwa wszystkich użytkowników.



Odnowioną nawierzchnię oraz nowe bardzo widoczne oznakowanie poziome wyraźnie oddzielające ścieżkę dla pieszych i ścieżkę dla rowerzystów zyskał tunel na końcu ul. Botanicznej przy wejściu nad Rusałkę.

Nasza Rada pozytywnie zaopiniowała projekt zamontowania tzw. poduszek berlińskich na ul. Szamotulskiej na odcinku od ul. Bukowskiej do ul. Dąbrowskiego. Nowa nawierzchnia „zachęca” kierowców do przekraczania dozwolonej prędkości. Spowalniacze z pewnością przyczynią się do zwiększenia bezpieczeństwa i są kontynuacją uspokojenia ruchu na całej ulicy Szamotulskiej (wcześniej zamontowano poduszki berlińskie na odcinku od ul. Marcelesińskiej do ul. Bukowskiej).

Po remoncie chodnika po wschodniej stronie ul. Szpitalnej, wzdłuż ulicy ZDM na nasz wniosek zasiał trawę i postawił słupki w celu ochrony tego miejsca przed nielegalnie parkującymi samochodami.



Słupki chroniące przed nielegalnie parkującymi pojazdami zamontowano również przy sklepie „Żabka” narożnik ul. Dąbrowskiego i ul. Szamotulskiej. Niestety kierowcy notorycznie łamali tam przepisy, jeździli i parkowali na chodniku, drodze rowerowej i przejściu dla pieszych stanowiąc bardzo duże zagrożenie dla innych uczestników ruchu.

Na nasz wniosek trwają nasadzenia drzew wzdłuż ul. Dąbrowskiego po stronie południowej od ul. Szpitalnej w kierunku ul. Żeromskiego. Ochrona zieleni na naszym osiedlu to jeden z głównych priorytetów obecnej Rady Osiedla.

RO Ogrody



## Kwesta na Cmentarzu Jeżyckim

Stowarzyszenie Opieki nad Zabytkowym Cmentarzem Jeżyckim, od swego powstania w roku 2002, organizuje coroczne kwesty na rzecz odnowy zabytków tej nekropolii. Cmentarz Jeżycki, założony w 1905 r. przez ks. prałata Wacława Mayera, proboszcza parafii Najświętszego Serca Pana Jezusa i św. Floriana, jest miejscem, na którym spoczywa wiele osób zasłużonych dla Ojczyzny, tej wielkiej i tej małej, poznańskiej i jeżyckiej. Odbývają się na nim uroczystości o charakterze patriotycznym: z okazji rocznic odzyskania niepodległości, wybuchu II wojny światowej i powstania styczniowego. Tu znajdują się obiekty cmentarne o wybitnych walorach zabytkowych i artystycznych, począwszy od pomnika poświęconego Poległym Parafianom 1914-1920, przez liczne pomniki nagrobne, aż po dzieło Igora Mitoraja nad grobem rodziny Kulczyków.

Stowarzyszenie stara się pozyskiwać środki na renowację tych obiektów. Dotychczas uczyniono to w odniesieniu do kilkunastu. Tegoroczna kwesta, która przyniosła kwotę 7506,02 zł, zasilła fundusz na ten cel przeznaczony. Na kompleksową odnowę czeka rzeźba Chrystusa z klęczącą dziewczyną nad grobem Haliny Hoffmanówny i nagrobek historyka sztuki Alfreda Brosiga.

W planach Stowarzyszenia jest także nowe, rozszerzone wydanie publikacji o cmentarzu w 100. rocznicę urodzin św. Jana Pawła II, która przypadnie 18 maja przyszłego roku. Jego słowa, umieszczone przy głazie poświęconym Jego pamięci, przypominają: „Jak długo trwa pamięć o grobach, tak długo trwa siła związku z Ojczyzną”.

W imieniu Stowarzyszenia  
Leszek Krajkowski  
Przewodniczący Zarządu



### „SOS... ratujmy siebie sami”

25 i 26 listopada w Szkole Podstawowej nr 70 w Poznaniu odbył się kiermasz świąteczny, z którego dochód przekazany zostanie Dziecięcemu Hospicjum Domowemu przy ulicy Bednarskiej w Poznaniu oraz na pomoc uczniom naszej szkoły znajdującym się w trudnej sytuacji.

Wszystkie prace wystawione na sprzedaż to rękodzieło przygotowane przez rodziców, uczniów i nauczycieli w ramach projektu „Wspólne tworzenie, wspólne poznawanie, wspólna radość”. Kartki, poduchy, zawieszki, torby i inne ozdoby powstawały podczas warsztatów, na które otrzymaliśmy dofinansowanie z budżetu Miasta Poznania w ramach zadania Centrum Inicjatyw Lokalnych - Regrantingowe 2019 ogłoszonym przez: Sieć „Działamy Razem”.

Rodzice, nauczyciele i zaproszeni goście mogli także obejrzeć spektakl „Ratujmy Ziemię”, który powstał z inicjatywy rodziców, a dzięki współpracy z gronem pedagogicznym i uczniami przerodził się w niezwykle widowiskowe mające na celu zwrócenie uwagi na nasze działania i potrzebę zmiany niektórych przyzwyczajzeń. Hasło przewodnie spektaklu powtórzone za Martyną Wojciechowską „Jeśli dużo pojedynczych ludzi w wielu miejscach zrobi dużo małych rzeczy to razem możemy zmienić oblicze Ziemi!” miało uświadomić nam wszystkim, że każde nasze działanie ma znaczenie i zawsze możemy coś zmienić. Zarówno jeśli chodzi o naszą planetę jak i drugiego człowieka.

Aleksandra Pułkowska nauczyciel bibliotekarz w SP 70  
opiekun Szkolnego Koła Wolontariatu „Jestem na TAK”

## Stowarzyszenie Mieszkańców Ulicy Miłej



Miasta Poznania. Postulujemy aby planowana inwestycja była zgodna z dotychczasowym charakterem okolicy – by powstająca zabudowa miała charakter willi miejskich oraz aby ulica Miła pozostała ulicą zamkniętą. Chcemy by nasze postulaty zostały zatwierdzone poprzez powstanie Planu Zagospodarowania Przestrzennego. O powstanie takiego planu, opiniowanego obligacyjnie przez mieszkańców, już zawnioskowaliśmy.

Wszystkich, którzy chcieliby nas wesprzeć w naszych staraniach, prosimy o kontakt i zapisanie się do Stowarzyszenia. Dziękujemy Radnym Rady Osiedla Ogrody za wsparcie naszej inicjatywy czego wyrazem jest podjęta we wrześniu br. uchwała.

09.10.2019 roku w Poznaniu powołane zostało Stowarzyszenie Mieszkańców Ulicy Miłej. Jest to inicjatywa sąsiedzka, mająca na celu ochronę ulicy Miłej i jej okolicy przed planowaną inwestycją na działkach u zbiegu ulic Botanicznej i Zofii Nałkowskiej.

Inwestor w swoich planach przewiduje budowę osiedla wielorodzinnego, nawiązującego do już powstałego Osiedla Botaniczna. Inwestycje o takim charakterze całkowicie zniszczą dotychczasowy porządek urbanistyczny tej części Osiedla Ogrody, a przede wszystkim ulice do nich przyległe: Miłą oraz Botaniczną i Zofii Nałkowskiej, które to zostały wyznaczone na dojazd do mającego powstać osiedla.

Ulica Z. Nałkowskiej już teraz ponosi konsekwencje takiego obciążenia – zwiększony ruch samochodowy związany z dojazdem do Osiedla Botaniczna. Mamy obawy, że bez naszego protestu, dotychczas spokojny i zaciszny kwartał, w sąsiedztwie Ogrodu Botanicznego, stanie się przeludnionym, ciasnym i pozbawionym charakteru miejscem. A to właśnie w tej części Ogrodów znaleźć można wiele przykładów przedwojennej, modernistycznej architektury, którą chcielibyśmy ustrzec przed zestawieniem z nowym budownictwem wielkogabarytowym.

Działania Stowarzyszenia Mieszkańców Ulicy Miłej nakierowane są na dialog z władzami w tej sprawie Urzędami

Zarząd  
Stowarzyszenia  
Mieszkańców Ulicy Miłej  
Kontakt tel. 888 31 36 43

## SENIORZY ĆWICZĄ NA OGRODACH

Grudzień seniorzy na Ogrodach spędzają sportowo. Dzięki środkom finansowym z Rady Osiedla Ogrody przez grudzień seniorzy z Ogrodów uczestniczą dwa razy w tygodniu w ćwiczeniach, które prowadzi dla nich nauczyciel z Wielkopolskiego Samorządowego Centrum Kształcenia Zawodowego i Ustawicznego nr 1 przy ul. Szamarzewskiego 99. Seniorzy chętnie uczestniczą w zajęciach dostosowanych do ich możliwości przy czym dobrze się bawią. W sprawnym ciele zdrowy duch czego życzymy wszystkim ćwiczącym.

Ćwiczą też swoją pamięć i umiejętności. Członkowie nieformalnego Klubu

„Ogrodowy Fyrtel” chcieli się uczyć języka angielskiego i obsługi komputera. Od listopada również w Wielkopolskim Samorządowym Centrum Kształcenia Zawodowego i Ustawicznego nr 1 chętni seniorzy z Ogrodów i to nie tylko z klubu uczestniczą w zajęciach. Język angielski to świetny sposób aby ćwiczyć pamięć, a komputer.....senior też chce być online. Good luck!

Nieformalny Klub „Ogrodowy Fyrtel” serdecznie zaprasza chętnych Seniorów z Ogrodów na swoje spotkanie już w nowym 2020 roku, w piątek 10.01.2010 roku o godz. 17.00 do Wielkopolskiego Samorządowego Centrum Kształce-

nia Zawodowego i Ustawicznego nr 1 przy ul. Szamarzewskiego 99 czyli dawnej szkoły medycznej. Plany na 2020 rok to kino, teatr i wspólne spotkania, a może coś jeszcze....co przyjdzie jeszcze do głowy.

Z okazji zbliżających się świąt Bożego Narodzenia wszystkiego najlepszego wszystkim Seniorom i Mieszkańcom Ogrodów życzy Katarzyna Szafer Organizator Społeczności lokalnej MOPR Jeżyce

Katarzyna Szafer  
Organizator Społeczności Lokalnej  
MOPR Jeżyce



Fot. Katarzyna Szafer



Fot. Anna Waliszewska WSKiZ nr 1

## PRZEDSZKOLE NR 30 „MAŁY OLIMPIJCZYK” INTEGRUJE I KULTYWUJE POZNAŃSKĄ GWARĘ

Przedszkole nr 30 „Mały Olimpijczyk” wraz ze Stowarzyszeniem Mały Olimpijczyk od września do listopada realizowały projekt pod nazwą „MÓWI WIARA- NASZA GWARA”. Projekt był realizowany na terenie Osiedla Ogrody w Poznaniu. Naszymi odbiorcami była cała społeczność związana z naszym Osiedlem: przede wszystkim dzieci oraz ich opiekunowie, seniorzy i pozostali mieszkańcy.

Głównym celem projektu była integracja środowiska lokalnego poprzez działania kultywujące tradycję i gwarę poznańską.

W ramach projektu zrealizowaliśmy szereg zadań:

- Odbył się festyn Pieczona Pyra, podczas którego nie zabrakło „pyrkowych” zabaw dla całych rodzin oraz oczywiście pyrek w mundurkach i gzik z sznytłozkiem a także blubrania po naszymu - w czym nieocenionym mistrzem i wsparciem był pan Paweł Kuleszewicz (znany poznaniam z Radia Poznań i audycji „Trochę gwary dla naszej wiary” emitowanej co niedzielę w Radiu Poznań).
- Na kolejne spotkania z gwarą i spektakl Teatru Duduła pt: „Wóz Drzymały” zaprosiliśmy seniorów z naszego osiedla. Był wspólny taniec, zabawy i gwarowe bingo a także słodki poczęstunek w postaci świętomarcińskich rogali.
- Zrealizowaliśmy konkurs plastyczny, w którym zadaniem było zilustrowanie wybranego słowa z gwary.
- Zachęciliśmy dzieci do nauki i prezentacji wierszyków pisanych gwarą.
- Przy okazji rozmawialiśmy wiele o Poznaniu, naszym fyrtlu Ogrody i naszych lokalnych tradycjach.

Ponadto włączyliśmy mieszkańców osiedla Ogrody do wspólnych działań, o czym macie Państwo okazje poczytać w dalszej części materiału.

### Gwarowe warsztaty u przedszkolaków

W ramach projektu „Mówi wiara-nasza gwara” w przedszkolu pojawił się szczególny gość - Pani Babcia Basia, poznanianka „z dziada pradiada”. Pani Babcia Basia sprawdziła naszą znajomość gwary poznańskiej (była pod wielkim wrażeniem:)), nauczyła nowych gwarowych słów i zwrotów i przeczytała kilka bardzo zabawnych wierszyków, które wspólnie

przetłumaczyliśmy. Z kolei dzieci zaprosiły Seniorkę do wspólnej zabawy w Gwarowe Bingo i nauczyły ją dwóch naszych ulubionych piosenek :”Bimba” i „Pyry”. Nie ma nic cenniejszego od takiej międzypokoleniowej wymiany doświadczeń...

Babcia Basia stwierdziła, że „Każden Tygrysek - rychtyk Poznaniok i szpecjalista od blubranio” .

### Na Ogrodach mieszkamy - po poznańsku blubramy !

Jednym z zadań projektu „Mówi wiara-nasza gwara” było oznaczenie różnych miejsc najbliższej przestrzeni



miejskiej (np. sklepów czy też miejsc użyteczności publicznej) fiskalami z nazwami w gwarze poznańskiej. Z tym arcytrudnym zadaniem zmierzyły się dzieci z grupy TYGRYSKI, które w pewien piątkowy poranek okleiły szyby wystawowe pobliskich sklepików i inne miejsca specjalnie przygotowanymi fiskalami (oczywiście za zgodą właścicieli). Dzięki nim wiara z Fyrtla Ogrody może się dowiedzieć, w którym miejscu zatrzymuje się bimba, gdzie można kupić pyszne sznki z glancem, a gdzie chabas i leberkę, w którym miejscu można zaopatrzyć się w bryle, a gdzie zdobyć gustowne glazetki, katany, boby czy laczki; które sklepiki oferują pyry, korbole i redyski, a gdzie można fest się nafutrować; ale przede wszystkim gdzie GZUBY FEST BAWIĄ SIĘ I UCZĄ!

Tygryski wszędzie były bardzo serdecznie przyjmowane, a nawet szczerze obdarowywane.

Bo wiadomo, że wiaruchna w naszym fyrtlu jest fest !!! (i ...the best! J)

Grażyna Erenz, Lucyna Lesińska  
Przedszkole nr 30 „Mały Olimpijczyk”



# JUŻ WKRÓTCE – STRONA INTERNETOWA RADY OSIEDLA

Wszystkich mieszkańców i sympatyków Osiedla Ogrody zawiadamiamy i zapraszamy do śledzenia strony internetowej Rady Osiedla [www.ro-ogrody.poznan.pl](http://www.ro-ogrody.poznan.pl).

W połowie stycznia 2020 pod tym adresem znajdziecie aktualne informacje o pracy Rady Osiedla, organizowanych spotkaniach i konsultacjach z mieszkańcami. Powstanie nowy bezpośredni kanał komunikacji mieszkańców i Rady Osiedla. Strona będzie rozbudowywana o nowe funkcje. Czekamy na Państwa propozycje i sugestie. Strona powstaje przy współpracy z firmą Studio Graficzne M2 i jest finansowana z diety radnych Osiedla Ogrody, którzy zrzekli się jej pobierania.

Prezentujemy także nowe logo naszej Rady



ZAPRASZAMY NA NASZĄ STRONĘ INTERNETOWĄ.

Autorem czarno-białych zdjęć z okładki jest Stanisław Wiktor, pochodzą z strony <http://cyryl.poznan.pl/>.

## Jesteśmy na Facebooku

[www.facebook.com](http://www.facebook.com) – Rada Osiedla Ogrody

[osiedle\\_ogrody@um.poznan.pl](mailto:osiedle_ogrody@um.poznan.pl)

## K O M U N I K A T

**Biurowo Rady Osiedla Ogrody ul. Szamotulska 67 czynne jest w drugi i trzeci poniedziałek miesiąca w godz. od 18.00 do 19.00**

„Kurier Ogrodowy” numer:4/2019

**Wydawca:** Miasto Poznań – Osiedle Ogrody

**Adres wydawcy:** Urząd Miasta Poznań, Wydział Wspierania Jednostek Pomocniczych Miasta, ul. Libelta 16/20, 61-706 Poznań

**Redaktor naczelny:** Agnieszka Górecka

**Skład redakcji:** Anna Wilczewska, Justyna Maciejewska-Dębska, Julia Waligóra, Zofia Martyńska

**Adres redakcji:** Urząd Miasta Poznań, Wydział Wspierania Jednostek Pomocniczych Miasta, ul. Libelta 16/20, 61-706 Poznań

**Miejsce i datę wydania:** Poznań, grudzień 2019 r.

**Skład i druk:** ABAKUS, ul. Perłowa 7, 55-200 Oława  
Międzynarodowy znak informacyjny (ISSN): 1505-2346

Nakład: 1200 egz.  
EGZEMPLARZ BEZPŁATNY

## Ważne telefony

### Kontakt z policją

**61-8412211, 61-8412212**

**st. sierż. Paweł Jagliński** – rejon:

ul. Dąbrowskiego (130a-146a)/, Przybyszewskiego (8-28), Bukowska (53A-69), Szamotulska (50-100, 49-87), Szamarzewskiego (62-84 i 85-103), Szpitalna (3-33), Grodziska (47-133), Engestrorna, Bednarska, Nowy Świat, Paszty, Plac Waryńskiego.

**519 064 575**

**st. sierż. Łukasz Gruszczyński** – rejon:

ul. Dąbrowskiego (150-202, 119-165), Szpitalna (2-38), Bukowska (95-129), Polska, Botaniczna, Cienista, Dobra, Hoża, Kajki, Kościelskiego, Lindego, Luba, Majowa, Miodowa, Miła, Nałkowskiej, Niemcewicz, Nowina, Piękna, Radosna, Swojska, Szafirowa, Szczęsna, św. Wawrzyńca, Wesola, Wilkońskich, Wiosenna, Wonna, Zimowa, Złota, Żeromskiego (1-37).

**519 064 579**

### Straż Miejska m. Poznania Wydz. Zachód

Referat Jeżyce, ul. Janickiego 20, 60-542 Poznań **61 663 19 17**

**e-mail: jezyce@smmp.pl**

**alarmowy 986**

Kierownik ref. – Wojciech Wyróżębski

Strażnik rejonowy Osiedle Ogrody – Przemysław Zagawa

**Telefony alarmowe:** Policja – **997** lub **112** (z komórki)

Straż Miejska – **986** (24h)

Straż Pożarna – **998**

Pogotowie Ratunkowe – **999**